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 فيما بينها: المصفوفات ضرب- 

Aاذا كانت  = [𝑎𝑖𝑗] ( مصفوفة من الصنفm × p) و B = [b𝑖𝑗]  مصفوفة من الصنف 

(p × n)  فأن حاصل ضرب المصفوفةA  في المصفوفةB   هو المصفوفةC = [c𝑖𝑗] من الصنف 

(m × n) والمعرفة بالصيغة التالية 

c𝑖𝑗 = 𝑎𝑖1b1i + 𝑎𝑖2𝑏2𝑖 +  … … … + 𝑎𝑖𝑝𝑏𝑝𝑖     

 (1 ≤ 𝑖 ≤ m  &   1 ≤ j ≤ n)     حيث 

,𝑖المعادلة اعلاه بأن العنصر )يتبين من  𝑗)  في المصفوفةC   حاصل ضرب(AB   حُسب بواسطة )

من  jبالعنصر المناظر له في العموذ  Aمن المصفوفة i  جمع حاصل ضرب كل عنصر في الصف

يكون معرفاً فقط في حالة كون عدد   ABحاصل ضرب المصفوفتين وعليه فأن  Bالمصفوفة 

 A مساوياً الى عدد أعمدة المصفوفة  Bصفوف المصفوفة 

  

 -:مثال

Aلتكن    = [
𝟏 𝟐 −𝟏
𝟑 𝟏 𝟒

]  , B = [
−2 5
4 −3
2 1

 A.Bجد ناتج ضرب    [

 

 :الحل

A . B = [
(𝟏)(−2) + (𝟐)(4) + (−𝟏)(2)    (𝟏)(5) + (𝟐)(−3) + (−𝟏)(1)
(𝟑)(−2) + (𝟏)(4) + (𝟒)(2)      (𝟑)(5) + (𝟏)(−3) + (𝟒)(1)

] 

 

= [
4 −2
6 16

] 
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 -:مثال

Aلتكن    = [
𝟐 𝟎 𝟑
𝟑 𝟒 𝟓

]  , B = [
1 0 −1
2 1 4
3 2 5

     
4
2
6

]  

(2 × 3)                            (3 × 4)                   

 (B.A( و )   (A.B هل يمكن الحصول على ناتج لحالتين الضرب للمصفوفتين التالية

 :الحل

2)( هي مصفوفة من الصنف A.B) بالصيغةناتج ضرب المصفوفتين  أن × معرفة لأن عدد  (4

( B.A)بالصيغة ضرب المصفوفتين ، أما   Bتساوي عدد صفوف المصفوفة  Aأعمدة المصفوفة 

 Aلا تساوي عدد صفوف المصفوفة  Bتكون غير معرفة لأن عدد أعمدة المصفوفة 

 -:مثال

Aلتكن    = [
𝟐 −𝟐 𝟑
𝟑 𝟎 𝟏

]  , B = [
5 6
2 4

−1 2
]  

(2 × 3)                      (3 × 2)             

 (B.A( و )   (A.Bهل يمكن الحصول على ناتج لحالتين الضرب للمصفوفتين التالية 

 :الحل

2)( هي مصفوفة من الصنف  (A.Bأن ناتج حاصل الضرب  × 2)  

A.B=(𝟐لأن  × 3). (3 × 𝟐)  

3)( هي مصفوفة من الصنف  (B.Aناتج حاصل الضرب  أما × 3) 

B.A=(𝟑لأن   × 2). (2 × 𝟑)  

A. B = [
(𝟐 × 5) + (−𝟐 × 2) + (𝟑 × −1) (𝟐 × 6) + (−𝟐 × 4) + (𝟑 × 2)

(𝟑 × 5) + (𝟎 × 2) + (𝟏 × −1)      (𝟑 × 6) + (𝟎 × 4) + (𝟏 × 2)
]

= [
10 − 4 − 3 12 − 8 + 6
15 + 0 − 1 18 + 0 + 2

] = [
3 10

14 20
] 
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  )منقول المصفوفة )مبادلة المصفوفةTranspose of Matrix:- 

Aأذا كانت  = [𝑎𝑖𝑗] ( مصفوفة من الصنف(m × n  فأن المصفوفةAT = [𝑎𝑖𝑗
T]  من الصنف 

((m × n   حيث 

𝑎𝑖𝑗
T = 𝑎𝑗𝑖     (1 ≤ 𝑖 ≤ m  &   1 ≤ j ≤ n) 

بواسطة مبادلة الصفوف  Aوعلية يمكن الحصول على منقول المصفوفة  Aوتدعى منقولة المصفوفة 

  Aبالأعمدة للمصفوفة 

 -:مثال

Aلتكن    = [
𝟐 𝟏 𝟒

−3 0 2
 ATجد    [

 :الحل

      𝑎𝑖𝑗
T = 𝑎𝑗𝑖   نبدل الصفوف بالأعمدة فتتحول المصفوفة من صنفA(2×3)  الى صنف

A(3×2) 

AT = [
𝟐 −3
𝟏 0
𝟒 2

] 
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 تمارين

 -( في كل مما يأتي:x , y , zجد قيم المجاهيل ) -1

a) [
2 −3 5
1 0 4

] = [
2 2x 5

−3y 0 −8z
] 

 

b) [
x + 1 4

3 5
] = [

2x − 3 4
4y + 1 5

] 

 

 

 -جد المصفوفة التي تحقق المعادلة التالية : -2

[
−3 4 1
0 −1 2

     
5

−4
] + A = [

1 −1 2
−3 0 1

     
3
5

] 

 -أذا كانت لديك المصفوفات التالية : -3

A = [
2 −1
0 4

] , B = [
0 −3

−2 1
] , C = [

−4 2
3 0

] , 𝑎 = 2, b = −1 , c = 3 

-برهن القوانين التالية:  

1) A+B=B+A 

2) A+(B+C)=(A+B)+C 

3) A(BC)=(AB)C 

4) A(B+C)=AB+AC 

5) (B+C)A=BA+CA 

6) A(B-C)=AB-AC 

7) (B-C)A=BA-CA 

8) a(B+C)=aB+aC 

9) a(B-C)=aB-aC 

10) (a+b)C=aC+bC 

11) (a-b)C=aC-bc 

12) (ab)C=a(bC) 

13) a(BC)=(aB)C=B(aC) 

 

Aلتكن  -4 = [
1 2
3 4

] , B = [
−2 −1
−3 −4

ABبرهن أن  [ ≠ BA 
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Aأذا كانت        -5 = [
2 −1
4 3

] , B = [
−1 1
2 −4

] , C = [
1 4

−2 1
] 

 

 أحسب 

a) A+B 

b) A-B 

c) 2A-3C 

d) AB 

e) BA 

f) (AB)C 

g) A(BC) 

h) AT + BT 

i) BT + AT 

j) (AT)T 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


